

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corres-
 ponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inser-
 ciones.
 Los suscritores á mitad de precio

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, lunes, 13 de Junio de 1887.

N.º 1.785.

FUMADORES

El que quiera fumar papel legítimo de hilo con una colección de cromós históricos, que lo pida en todos los estancos y establecimientos de esta capital y en toda España.

Puntos de venta al por mayor:

Valencia: D. José Layana, fabricante.
Barcelona: D. Mariano Marin, Urgel, 17, 1.º, 4.º
Palma, Felanitx: Sres. Gazá, Moll y C.ª
 Pídase en todo el mundo el librito papel LA-YANA.

SECCION POLITICA

EL ARBOL VIEJO

Véanse en los bosques algunos árboles añosos, más altos, más gruesos que los demás, y á su alrededor un círculo despoblado que indica que en la lucha por la vida todos los émulos, todos los rivales, todos los vecinos, en fin, de aquel soberbio ejemplar, todos fueron vencidos y sucumbieron á su avasalladora influencia, á su incontrastable voracidad.

Merced á aquel potente predominio, y gracias al aislamiento que era su consecuencia, el árbol padre creció con extraordinario desarrollo, adquirió corpulencia nada común, descolló sobre todos sus congéneres, y llegó á ser la admiración de muchas generaciones.

Pero llega un día en que el árbol ha dado de sí todo cuanto tenía que dar; en que su misma robustez hace insuficiente para su alimentación el campo conquistado por sus raíces; en que éstas, débiles en sus dilatados extremos, ya no pueden vencer la resistencia de la apiñada muchedumbre de las raíces que las rodean y las cercan por todas partes en la selva, y el árbol, entonces, no solamente se estaciona, sino que enferma y envejece, pierde su lozanía, se arruga, se endurece, y por partes se va secando.

Ya no da flores ni fruto; hasta su sombra es oscura, y dejando de ser, como antes era, el adorno y la gala del bosque, pasa á convertirse en un feo y enojoso estorbo. El hacha del leñador, que siempre lo había respetado, le hiere sin piedad, desde aquel punto, y con frecuencia, al destrozarse el gigantesco tronco, se encuentra su corazón dañado, su madera carcomida. Ni aun los despojos del coloso tienen noble aplicación, y solo el fuego se ceba en ellos, como en las ramas secas y en los desperdicios del bosque.

La vida humana está sujeta á iguales leyes y reglas que la vida animal y vegetal, porque al cabo y al fin, no es el hombre otra cosa que un animal que raciocina y una

planta que anda. También en las poblaciones de hombres aparecen de vez en cuando ejemplares avasalladores que descuellan y dominan sobre los demás y a costa de los demás; que prestan su utilidad durante su período de vigor y lozanía, y que, por fin, su misión cumplida, empiezan á caducar, á perder prestigio, y á ser un estorbo, concluyendo por inspirar lástima y tedio.

La vida social, y sobre todo, la vida política, no son sino un remedo de la vida natural. Al lado de las necesidades físicas se han creado las necesidades sociales, y la sociedad, para que la analogía sea completa, tiene también sus monstruos y sus tiranos como la naturaleza.

Claro es, empero, que con un sér humano que por lo caduco estorba, no se va á emplear el procedimiento destructor del fuego como con el roble ó la encina; verdad es también que á la ancianidad humana la protegen el respeto y la consideración, que son una especie de gratitud, debida á los servicios pasados, pero aun dentro de esa consideración y ese respeto, el sentido común establece límites que se marcan y determinan por medio de cierta frialdad precursora del desvío, cuando los seres objeto de la general atención se engrienen ó se ensobrecen demasiado por su historia, y exagerando la magnitud de sus méritos, llegan á pretender la explotación de su fama, prolongando indefinidamente su preponderancia y su prestigio aun mucho tiempo después de haber dejado de existir su razón de ser.

Por desgracia, es este vanidoso achaque harto frecuente en la historia de la humanidad, y su misma repetición ha hecho considerar como una virtud apreciable por lo rara, la de saberse retirar á tiempo. A los artistas en decadencia pronto, y hasta con crueldad, los castiga el mismo público que antes les prodigaba sus aplausos; pero á los políticos trasnochados no es tan fácil hacerles comprender la realidad de su situación, si no es que ellos advierten por sí propios que sus corifeos y aduladores son menos de día en día, y de día en día valen menos.

Y si esto puede decirse con plena justicia y verdad de hombres ilustres por su saber, por su inteligencia y por su virilidad, cuyo único pecado político estriba en no saber estimar el cambio de las cir-

cunstancias, en no doblegarse y amoldarse á ellas, por la necia y vana presunción de que su voluntad rígida é inquebrantable ha de ser bastante poderosa á torcer el destino, vencer á la naturaleza y dominar á la sociedad entera; ¿qué no se podrá decir de estas otras notabilidades de campañario, faltas de inteligencia, de ilustración y de carácter, de quienes hizo el aura popular un ídolo á falta de otro mejor, en tiempos en que el mérito estribaba precisamente en la escasez de personal? ¿Qué no podrá decirse de esos políticos ignotos, que no solo no comprenden el movimiento circunstancial, sino que menos aún se dan cuenta del progreso de las ideas, porque en realidad carecen de ellas.

No; tales reliquias son buenas para veneradas, para ofrecidas como ejemplo, para estudiadas como modelo, pero no para llevadas como guía. Cada cosa en su tiempo, y cada hombre en su época.

Respetemos á los ancianos; cautemos sus glorias, ensalcémosles... pero apartémosles á un lado cuando se empeñen en que ajustemos nuestro paso vigoroso y ardiente al suyo vacilante y cansado, y acórdemonos siempre de que nada es verdaderamente grande, nada verdaderamente excelso, sino una sola cosa: LA IDEA.

(La Revolucion.)

El próximo eclipse

El eclipse total de sol que ocurrirá el 19 de Agosto del presente año, aunque de una duración media, ofrecerá una ocasión excepcionalmente favorable para las observaciones, por la circunstancia de que la sombra de la luna caerá casi en todo su camino sobre la tierra, diferenciándose notablemente de los eclipses de los últimos cuatro años, en los cuales la sombra siguió un curso que cayó principalmente en el gran Océano.

Este eclipse es, técnicamente, parcial para casi todos los países de Europa Occidental; pero no será visible bajo ninguna forma, porque habrá terminado antes de la salida del Sol. Alcanzará su fase media á la salida del sol en los lugares situados un poco al oeste de Berlín. En esta ciudad podrá observarse el fenómeno casi en su totalidad, por hallarse en el paso de la sombra, aunque con el sol cubierto debajo del horizonte, puesto que al salir se oscurecerá completamente y no estará á 3º de altura sino al final de la fase total.

Desde Prusia pasará la sombra á Rusia, y la línea central no abandonará los límites del imperio ruso hasta que alcance 112º de longitud.

Este cruzará entonces Manchupia y el mar del Japon y cortará la isla principal del grupo japonés, un poco al norte de la capital. La porción principal de su curso caerá ya desde aquí sobre el Océano Pacífico del Norte y, excepto la pequeña isla de Rio de Oro, no volverá á tocar tierra.

Y no solamente es condición favorable la de que la zona en que el eclipse es total se extienda por esta región de Europa y Asia, sino también la de que muchas ciudades importantes están incluidas en él, ó muy próximas á sus límites. Koenigsberg se encontrará precisamente en la parte externa. Kovno, Wilna y Witebsk dentro de la sombra, y Wilna casi en la línea central. En estas ciudades, sin embargo, el sol estará demasiado bajo para que puedan ser lugares ó estaciones propias para la observación y estudio del fenómeno.

Probablemente las cercanías de Moscow serán el sitio que para estación elijan los astrónomos. En el mismo Moscow no será el eclipse completamente total, porque esta ciudad se encontrará precisamente en la parte externa del límite sur de la sombra; pero tres líneas férreas que parten de Moscow darán fácil acceso á lugares situados en la línea central.

De estas tres líneas férreas la que se halla más al Oeste es la que une San Petersburgo con la antigua capital, y que pasa por Twer, población situada próximamente en la línea central, pero un poco al Norte de ella. El sol tendrá allí una elevación de 16º y el máximo de duración del fenómeno no excederá de dos minutos y medio. Tres comisiones, dos alemanas y una francesa, se situarán en el gobierno, cuya capital es Twer, para estudiar el eclipse.

La segunda línea férrea, que une Moscow á Vologda, pasa por Jaroslavl, ciudad que se encuentra cerca del límite de la sombra. Petrowsk, en este ferrocarril, se halla muy cerca de la línea central, y aquí el sol estará 2º mas alto que en Twer, y la duración será de 152 segundos.

La tercera línea férrea va á Kineshma, ciudad que estará muy cerca de la línea central. Aquí el sol estará en su 20º de altura, y el eclipse total durará en la línea central 156 segundos. No será, sin embargo, difícil encontrar posiciones más favorables todavía para el estudio del fenómeno, situándose un poco más al Este.

Desde Moscow hay una línea para Nijni Novgorod á Kazan, y un servicio de vapores de río desde el río Kama á Perm; ciudad que se hallará al Sur de la línea central, durando en ella la totalidad 173 segundos, mientras que el sol estará á 28º de altura en la mitad del eclipse. Por lo tanto, si el tiempo es favorable, Perm será un lugar muy conveniente para aquellos astrónomos que deseen ahorrar tiempo en un tan largo viaje; á otros las cercanías de Petrow y Kineshma les procuraran sitios accesibles.

El profesor Bredichin, director del Observatorio de Moscow, que tiene su observatorio particular á dos kilómetros de Kineshma, situado dentro de la línea central, ha ofrecido generosamente hospitalidad á dos astrónomos ingleses de la Sociedad

Real Astronómica, ofrecimiento que ha sido aceptado y agradecido por la Sociedad, la cual ha designado al doctor Coupeland y al Rev. Sr. J. Perry.

También el profesor C. A. Jung tendrá su puesto allí, y dos comisiones, italiana é inglesa, formadas por los profesores Tacchini y Ricció y MM. Comrou y Turner, serán alojados en sitio no muy distante de este en las cercanías del gobierno de Uladimir.

Hasta hoy creemos que en España no se ha decidido nada sobre el estudio de este eclipse.

MAHON

Cantar la palinodia

El diario viejo no encontrando palabras ni razones con que defender las frases tan impremeditadas como gratuitas que estampó en su número del miércoles, contra el ejército español, se escapa diciéndonos que las contenidas frases eran copiadas de un periódico cortesano.

Comprendemos perfectamente que el articulista irreflexivo trate de escurrir el bulto, pues siempre le hemos visto tan audaz en la provocación como prudente en la retirada. El viejo diario se convenció sin duda del paso en falso que había dado y se apresura en escudarse con otra publicación sin recordar que después del párrafo copiado escribía de su cosecha las siguientes palabras: *Comprendiéndolo así muchos padres de familia de esta ciudad, han redactado una razonada exposición á las Cortes, para que desechen los proyectos del Ministro de la Guerra, en la parte referente al servicio militar obligatorio.*

De manera que no solo estaba conforme el otro diario con las ideas del periódico madrileño, sino que le constaba que muchos padres de familia de esta ciudad abundaban en las mismas ideas. Esto en su número del miércoles.

Sin duda alguna, alguien debió convencerle de lo contrario, pues que en su número del sábado ya considera deshonoroso el servicio militar sino que se contenta con decir únicamente que solo inspira horror.

Si no conociéramos á fondo al otro diario, nos inclinaríamos á creer de buena fe lo que nos dice en su último número, pero como según hemos dicho ya, su audacia en provocar corre parejas con su prudencia en retractarse de lo que ha escrito, estamos convencidos de que su último escrito no ha obedecido más que al temor de que alguien que no ejerce la profesion militar con entorchados en las mangas de la levita, y que pertenece á esa tropa leal que solo aguarda á que se subleven los republicanes para hundirles en el cuerpo una cuarta de bayoneta, le hundiera la punta de la bota en el sitio que pueden comprender nuestros lectores y en el que debiera haberse metido la lengua.

Manos mal si escarmienta.

Can toda solemnidad tuvo lugar el sábado la apertura de la primera escuela pública de niñas de esta ciudad. Oportunamente invitados por la junta local de Instrucción pública asistieron al acto todos los maestros y maestras de las otras escuelas de este distrito municipal, y gran número de padres y madres de familia. Todas las alumnas de la citada escuela estaban presentes, cuando se presentó la junta local presidida por el dignísimo Alcalde Sr. Vincent, el cual dirigió á la concurrencia un notable discurso elocuente como todos los que salen de sus labios.

Después de dar las gracias á los concurrentes por haberse dignado honrar con su asistencia dicho acto, recordó á las niñas el interés y el celo desplegados tanto por la Junta de Instrucción como por el Ayuntamiento en favor de la instrucción de la juventud. En brillantes períodos enalteció las ventajas de una buena educación, joya inapreciable que no sólo realza la belleza moral, sino que realza también los encantos materiales con que Dios ha dotado al bello sexo.

Ayer—las decía el Sr. Alcalde—esta escuela ocupaba un local oscuro, lóbrego, húmedo é insano; hoy la hemos trasladado á este magnífico edificio, espacioso, bien ventilado y perfectamente alumbrado por los rayos del sol. La instrucción pública de la juventud, subida en aquella oscuridad, era una piedra preciosa, un brillante magnífico oculto en el fondo de un arca; hemos sacado esta piedra preciosa de aquella oscuridad, la hemos puntado en oro y la hemos colocado en esta magnífica diadema, para que luzca y resplandezca en ella, como debe brillar y resplandecer siempre la instrucción de la juventud.

A vosotras os toca y así lo espera el Ayuntamiento y la Junta que tantos esfuerzos han hecho para ello brillantar vuestra asistencia, vuestra aplicación, esta joya apreciada, recompensando así los sacrificios hechos por los contribuyentes en favor vuestro, en el de vuestros padres, y en el de la población entera.

Un viva unánime al Ayuntamiento, al señor Alcalde, á la junta de Instrucción y el Sr. Sariego pronunciado por aquellas bocas infantiles dió fin á un acto del cual guardarán recuerdo indeleble cuantas personas á él asistieron.

La Sra. Beltrán dignísima maestra de la citada escuela hizo visitar á los concurrentes todos los departamentos del edificio, obsequiándoles después con un delicado refresco del cual participaron también todas las niñas, sus hijas, como con tierna solicitud las llama la señora Beltrán.

Por la noche hubo fogatas y la banda del Sr. Mir estuvo tocando durante toda la velada. La del Sr. Bagur maestro de la escuela pública de música tocó desinteresadamente dentro del edificio que fué visitado por grandísimo número de personas.

Días pasados dijimos que en poder del conserje del casino el Consey estaba depositado un objeto de valor encontrado dentro del mismo edificio.

No habiéndose presentado nadie á reclamar cosa alguna debemos hoy añadir por encargo del que hizo el hallazgo, que este consiste en cierta cantidad de billetes de calderilla del Banco de Mahon, que se entregarán al que acredite ser su dueño y en caso de no presentarse éste, á los establecimientos de beneficencia de esta ciudad.

Atendida la calurosa estación que atravesamos, creemos debería anticiparse por nuestra Alcal-

día tanto la publicación del bando sobre higiene como el referente á los baños, pues ayer tarde vimos algunos muchachos y aún grandullones que se estaban bañando cerca la punta de Calafiguera con poco respeto á la moral y decencia pública.

Segun vemos en un periódico, muchas fabricas de Cataluña se están cerrando, y actualmente solo en Manresa existen siete que han suspendido por completo sus trabajos. En el pueblo de Sañs parece que está próximo á cerrarse el importante establecimiento conocido por «vapor Vell», y además, en «La España Industrial» ha disminuido sensiblemente el trabajo.

El czar de Rusia ha firmado un decreto disponiendo el uso exclusivo de la lengua rusa en los liceos y escuelas de las provincias bálticas donde se habla el alemán.

Leemos:

En medio de la apatía é indiferencia que se observa entre los diputados de las fracciones monárquicas, la minoría republicano coalicionista ha emprendido la discusión de los presupuestos con una actividad y un interés digno del mayor aplauso.

Es verdad que los republicanos no podrán conseguir ninguna mejora para el presente; que los presupuestos se aprobarán tales como se han presentado, ó al ménos, sin variantes de trascendencia; pero bueno es que se haga comprender al país que en la república, no sólo se trata de economizar el importe de la lista civil y las cargas de justicia, sino de poner orden en ese desbarajuste llamado administración, donde hay consignadas cantidades fabulosas para objetos de ninguna utilidad, mientras tanto están abandonadas las verdaderas atenciones del Estado.

Un ejemplo:

Obligaciones civiles del ministerio de fomento. 17.659.392 pesetas.

Obligaciones eclesiásticas, 42 millones 621.263.

Así se comprende cómo en toda España haya sólo 10 universidades y 57 SEMINARIOS.

CINCUENTA Y SIETE SEMINARIOS. ¿Cómo han de cobrar sus alcances los licenciados de Cuba, ni cubriéndose otras necesarias atenciones, si tanto se derrocha en los templos y los palacios clericales?

BOLSA DE MADRID

11 de Junio.

4 por 100 interior perpétuo. . . 66'250
4 por 100 amortizable . . . 81'500
Billetes Hipotecarios de Cuba. 99'800

BOLSA DE BARCELONA

11 de Junio, 4'00 t.

4 por 100 interior. 66'150
4 por 100 exterior. 67'820
4 por 100 amortizable 81'750
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 99'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 94'870
Banco Hispano Colonial 46'000
Acciones ferrocarril Francia. 36'250
Id. Norte 74'620
Id. Orense. 11'750
Obligaciones Francia. 60'250
Id. Norte 75'250
Id. Orense. 32'120
Id. Almansa. 68'000
Obligaciones Trasatlánticas . 95'000

SUSCRICION

á favor del jubileo sacerdotal de S. S. Leon XIII

	Pesetas.
P. D. P.	1'00
N. N.	0'50

Suma 1'50

Segue abierta la suscripcion en las imprentas de los periódicos de esta localidad.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Ruego á V. se sirva dar cabida en las columnas de su acreditado periódico á las siguientes líneas, por lo que le quedará reconocido su affmo. S. S. Q. S. M. B.

ANTONIO BATIONE.

Para que llegue en conocimiento del público en general y en particular á los asegurados á la Compañía de Seguros contra incendios «La Union» me complace en manifestar por medio de este periódico que el 28 de Abril último un amago de incendio ocasionó varios desperfectos en mi casa habitación asegurada por la citada compañía, y dado cuenta á su representante en esta don Francisco Esquefa, según marca el artículo 13 de la Póliza, y presentado el Estado de perjuicios, como previene el 14, me ha sido satisfecho inmediatamente su importe sin obstáculo alguno la indemnización sufrida.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 12

De Valencia v. «Anselmo», cap. don Jacinto Navaliega, con 21 trip. y efectos de guerra.

Buques despachados

Día 12

Para Palma con material de guerra el buque anterior.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 13.

Se hallan reunidos en este momento los Sres. Sagasta, Martos, Cánovas, Castelar, Lopez Dominguez y Pedregal, con motivo del incidente promovido por el duque de Tetuan en el Senado discutiéndose una fórmula de arreglo, y conviniéndose que el señor Martos reasuma las opiniones, proponiéndose quede satisfecha la Cámara.

BOLSIN

Barcelona 12, 10-19 n.

Interior, 66'15.

Exterior, 67'82.

Anuncios oficiales

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 14 de Julio próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, la casa número setenta de la calle del Arraval de esta ciudad procedente de la testamentaria de don Ildefonso Hernandez y Coll, bajo el tipo de 9.000 pesetas; en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar el 10 por 100 del avalúo verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la escribanía del infrascrito actual: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dado en el juicio de testamentaria de dicho finado pendiente en este Juzgado. Dado en Mahon á 7 de Junio de 1887.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons Esno.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.